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Nota de prezentare  

a proiectului de ordin pentru abrogarea Ordinului ANRE nr. 19/2007 privind aprobarea 

Metodologiei de stabilire, implementare și utilizare a serviciului tehnologic de sistem rezervă 

de capacitate, cu modificările ulterioare  

 

Proiectul de ordin supus consultării publice are drept scop abrogarea Ordinului ANRE nr. 19/2007 

privind aprobarea Metodologiei de stabilire, implementare și utilizare a serviciului tehnologic de 

sistem rezervă de capacitate (Metodologia), cu modificările ulterioare, motivat de faptul că: 

- implementarea mecanismului piață de capacitate a fost prevăzută în cadrul HG nr. 890/2003 

privind aprobarea "Foii de parcurs din domeniul energetic din Romania" în scopul aplicării 

modelului de piață – hidro reglementat; acest model a fost abandonat prin HG nr. 1336/2004 

(care a abrogat art. 6 din HG nr. 1524/2002 privind reorganizarea SCPEET Termoelectrica 

SA și funcționarea unor societăți comerciale în domeniul energetic, respectiv a eliminat 

obligaţia reglementării totale a producătorului hidro);  

- prevederile legale în baza cărora a fost emis Ordinul ANRE nr. 19/2007, respectiv Legea 

energiei electrice nr. 13/2007, cu modificările și completările ulterioare, au fost abrogate, astfel 

că ordinul este caduc; 

- nu a fost definit un mecanism de piață pentru achiziția rezervei de capacitate până la data de 1 

ianuarie 2010 așa cum se prevedea în acest ordin cu modificările ulterioare;  

- Metodologia aprobată prin Ordinul ANRE nr. 19/2007 nu a mai fost aplicată începând cu data 

de 1 aprilie 2011, când a fost implementată schema de sprijin pentru promovarea cogenerării 

de înaltă eficienţă pe baza cererii de energie termică utilă; 

- ulterior datei menționate anterior, operatorul de transport și de sistem nu a mai justificat 

necesitatea acestui tip de rezervă pentru menținerea siguranței în funcționarea SEN; 

- serviciul tehnologic de sistem rezervă de capacitate nu este prevăzut în Codul tehnic al rețelei 

electrice de transport, aprobat prin Ordinul ANRE nr. 20/2004; 

- în prezent posibilitatea ANRE de a defini mecanisme concurențiale pentru asigurarea rezervei 

de capacitate este limitată de prevederile articolului 36 alin. (7)  lit. e) al Legii energiei electrice 

și a gazelor naturale nr. 123/2012, cu modificările și completările ulterioare;  

- într-un timp relativ scurt regulile corespunzătoare operării sistemului de transport al energiei 

electrice și funcționării pieței de echilibrare vor fi armonizate cu reglementările la nivel 

european, în baza prevederilor Codului de rețea Operarea sistemului de transport – System 

Operation Guideline și ale Codului de rețea privind echilibrarea – Network code on electricity 

balancing, elaborate de ENTSO-E conform Regulamentului CE nr. 714/2009 și aflate în proces 

avansat de aprobare. Aceste coduri de rețea prevăd realizarea unor platforme europene pentru 

schimburi de energie de echilibrare între OTS, inclusiv pentru rezervele de putere disponibile 

pentru menținerea frecvenței și echilibrarea sistemelor electroenergetice. 
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Trebuie subliniat faptul că, în cazul în care, în urma studiilor de adecvanță realizate de operatorul de 

transport și de sistem pe baza unei metodologii care să țină seama de efectele implementării regulilor 

pentru piața unică europeană de capacități pentru echilibrare/STS, va rezulta că pentru menținerea 

siguranței în alimentarea consumatorilor cu energie electrică ar fi nevoie de un mecanism de 

capacitate, ANRE ar putea propune spre aprobare Guvernului României un astfel de mecanism, cu 

respectarea legislației naționale aplicabile, dar și a celei europene referitoare la aprobarea ajutoarelor 

de stat, având în vedere că mecanismele de capacitate au de multe ori acest caracter. 

Abrogarea Ordinului ANRE nr. 19/2007, cu modificările ulterioare, nu va avea impact asupra pieței 

de energie electrică din România deoarece mecanismul de piață pentru asigurarea serviciului 

tehnologic rezervă de capacitate descris în Metodologie nu a fost definit și implementat. 

Observaţiile şi propunerile se vor transmite la ANRE prin fax şi în format electronic editabil, pe adresa 

de e-mail adrian.stoian@anre.ro până la data de 16 august 2017. 

 

 


